

## 复旦大学物理学系党委：全员育人 传承科研报国之志

中青报·中青网记者 魏其濛  
来源:中国青年报 | (2022-07-13 02版)



"物理是一个引子，我们通过讲述卢鹤绂、谢希德、周世勋等前辈物理学家的人生经历，把他们一腔热血、科研报国的精神传递给其他院系的同学和校外的青少年。"孟可是复旦大学物理学系2020级研究生第一党支部书记，去年，他和其他党员同学参与了多场"系史人物微课"宣讲活动。

复旦大学物理学系创建于1952年，王福山、周同庆、卢鹤绂、谢希德、周世勋等德高望重的前辈物理学家建立起师德与学识的丰碑，为中国物理学发展作出杰出贡献，他们科研报国的精神被一代代复旦物理人传承。

孟可觉得，备课的过程对党员学生来说首先是很好的学习机会，“比如卢鹤绂先生从事核物理研究，是第一位称量原子重量的中国人；谢希德先生在新中国成立后回国任教，潜心科研、编纂教材，为祖国培养科研人才。他们的事迹让我知道，要从更高角度看待科研的意义”。

复旦大学物理学系党委为师生搭建了各种促教学科研水平、全员育人、实践育人的平台。

为使在校大学生了解学科应用所在行业领域的现状、感受社会发展需求，该校物理学系从2018年开始开展“创客格物”企业行品牌活动，让学生了解我国自主研发科技产品相关领域的发展，开展创新创业教育。

“我们支部带动班级实地参访企业、跟企业负责人沟通交流，这对我们规划未来职业方向很有帮助。比如我们去过紫光展锐公司，了解到微电子芯片行业既是国家急需人才的领域，也是当下就业热门方向，当时就有同学表现出浓厚兴趣。”孟可说。

自2008年至今，该校物理学系面向二年级本科生推行“寝室导师”制，一位教授结对一个寝室，对学生的学习、生活、心理等进行持续全面的指导和帮助，绝大多数党员教师都参与其中。

导师制对学生的帮助是全方位的。有学习成绩靠后的体育特长生，在寝室导师的帮助下，学业突飞猛进；有导师指导学生获得全国“挑战杯”二等奖；有学生在导师帮助下，走出心理困境或战胜网瘾，顺利读研；有教师及时纠正学生的错误观点，助其全面健康成长。

立德树人是教师本职，复旦大学物理学系坚持把教育置于至关重要的地位，举办教学沙龙、教学研讨会等。2019年以来，该系举行了约40场教学沙龙，例如金晓峰教授谈“我们教的是麦克斯韦的电磁学吗”，蒋最敏教授和石磊教授分享“《大学物理A：力学》课程思政的一些思考”。

该校物理学系每年都引进青年优秀人才，系党委非常重视在教师中的党员发展工作，党委负责同志经常与教师谈心，关心其科研进展、教学进步、生活状况，帮助解决实际困难，并通过开展党员亮身份活动、物理学系好老师评选、院士党员交流活动等，发挥党员先锋模范作用，增强党组织的感召力。

复旦大学青年教师、物理学系党委副书记石磊今年获得了复旦大学2022届本科毕业生“我心目中的好老师”提名奖。该校本科生王奕豪说：“石老师在课堂上总是保持着无比的热情，深入浅出地向同学们讲述他脑海里细致形象的物理模型和物理过程，确保同学们对知识和公式的理解不浮于表面。”

该校研究生张世勤回忆说：“大三时，在我们几个同学对升学方向最迷茫的时候，石老师主动提出可以给我们指导，对我们的焦虑和担忧报以理解，并给出实在的建议。后来我放弃出国选择保研，目前在课题组的工作进展顺利。现在迷雾散去、回首过去，非常感谢石老师主动伸出的援手。”

在学生们的“好评”背后，是石磊作为一名党员教师的责任和钻研。

2019年，石磊创新建设了一门贯穿整合物理学中力学、光学、量子力学和相对论的“物理学中的作用量”课程，得到了复旦大学教改项目的支持。这门课初步实现了给本科生拔尖人才一个贯穿主体物理学知识框架的设想，受到学生喜爱。

复旦大学物理学系将“课程思政”元素贯穿教学。石磊说，在教学中，他会充分挖掘课程中所蕴含的育人元素。“我从嫦娥四号登陆月球背面和鹊桥通信卫星，引出拉格朗日点的讨论，从品质因子和带宽概念的讲解，联系到5G等新一代高频通信技术的国家战略需求，从斯涅尔定律的学习，扩展到我国科学家在微纳光子学和国家安全应用中的贡献；并在一连串抛出问题、分析问题与解决问题的过程中，培养学生的科学思维、创新精神和实践能力，激发学生为国勇攀科学高峰的责任感、使命感和自豪感。”石磊说。

中青报·中青网记者 魏其濛 来源：中国青年报